### YIYAO WEISHENG BAO

健康深度

2021年5月22日 星期六

□主管主办单位:河南省医学会 □国内统一刊号: CN41-0024 □总第3786期 □今日4版

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□网站:www.yywsb.com

## 谢梦:七天的经历 让我决定把一生献给党

本报记者 冯金灿 实习记者 李唯尘

把自己的一生献给党。"河南省洛阳 正骨医院(河南省骨科医院)郑州院 区消毒供应中心护士长谢梦,年纪轻 轻却有着一段非凡的人党经历。

区参与救灾。虽然只经历了7天的 抗震救灾活动,但谢梦在救灾第一线 真切感受到中国共产党全心全意为 人民服务的宗旨,感受到共产党员的

后,谢梦在第一时间申请加入中国共

回忆起当时的情况,谢梦至今历 历在目。2013年4月20日,谢梦刚下 现在房屋倒塌,这位母亲满脸愁容。 2013年雅安地震时,谢梦前往灾 班,便看到铺天盖地的新闻推送-四川雅安发生7.0级地震。

对千里之外同胞的担心使她瞬 间热血沸腾,她决定去雅安参与救 援。她立即在网上搜索可以去雅安 参加救援的相关信息,看到一个洛阳 自发的救援小队约定4月21日早晨 一同前往雅安参与救援,便毫不犹豫 地报了名。去之前,谢梦将自己银行 卡上的定期存款全部取出来,紧急购 买了雨衣、手电筒、指南针、多功能 刀、胶鞋、求生哨等用品,然后背着 行囊就出发了。

"我当时脑海里就一个念头,我是 年骨伤科护理工作,此时灾区一定能 用得上我,当祖国需要我的时候,我应 护士叫谢梦 该义不容辞地投入战斗。"谢梦说。

对其他几名志愿者进行了骨折患者 论多困难的境地,我们的党都能第 包扎固定及搬运方法、心肺复苏方法 一时间冲到前线,为我们排忧解 的培训。到雅安后,在当地红十字会 难。因此,我立刻就做了一个决 的安排下,他们走了一天,终于到达 定,我要成为一名光荣的共产党 芦山县城西沙坝小区第二安置点。

"坍塌的道路、倒塌的房屋、泥泞 的土路,余震还不时袭来,雅安地震 的情况比新闻里还要触目惊心。安 置点全是蓝色的帐篷,没有水,没有 电,漆黑一片,然而能看到一双双满 怀希望的眼睛,那时候我根本不知道 疲倦,到了只想参与救援,帮助灾 民。当时我就想,如果你成为别人苦 难时的唯一希望,再苦再累也是值得 的。"谢梦回忆说。

在这个安置点,共有800多名获 救人员。在现场,谢梦看到很多共产 党员舍生忘死,从受灾的房屋中抢救 出一些物品,先给群众,再给自己; 怕的党员前辈面前,我也变得更加无 危急时刻共产党员先上……一幕幕 感人的画面,让谢梦深受感动。

经过几天紧急救援后,谢梦与其 凡的工作 他医务人员匆匆赶往其他安置点参 与救援工作。在经过其中一个受损 严重的安置点时,谢梦看到一位大姐

"那短短7天的经历,让我决定 担当和责任。因此,在救援归来之 抱着一个10个月大的宝宝。这个可 爱孩子叫小蕊蕊(化名),患了先天性 心脏病,在地震前,小蕊蕊的母亲本 打算将房子抵押了给孩子看病,结果

> 谢梦仔细询问了小蕊蕊的情况 后,立即给河南省胸科医院小儿先心 外科的大学室友打电话,询问河南省 胸科医院有没有慈善救助项目。最 终,在大家的共同努力下,河南省胸 科医院同意为孩子做手术。听到这 个消息,谢梦激动万分,立即把这个 消息告诉孩子的母亲。

> 救援结束,谢梦一直念念不忘小 蕊蕊的事情。刚回到家,她便立刻从 洛阳跑到郑州,为小蕊蕊的事情奔 走。小蕊蕊终于得到各方的帮助,顺 利完成了手术。

当时的谢梦没有告诉别人自己 河南省洛阳正骨医院的护士,从事4 的名字,只留下了电话。小蕊蕊的妈 妈到郑州后,才知道这位心地善良的

"在整个救援过程中,我深深 在前往雅安灾区的火车上,谢梦 地感受到,不论多绝望的时刻,不 员。"谢梦说。

回到工作岗位后,谢梦第一时间 写了入党申请书,并因工作成绩突 出,很快正式成为一名光荣的共产党

现在谢梦的主要工作是配合医 院手术室做好手术器械的及时补 给。虽然与临床工作不同,不与患者 打交道,但谢梦的手机24小时开机, 只要医院需要就会立刻赶到,做好手 术室的后勤保障工作。

"自从入了党,我始终以党员的 标准严格要求自己。短短7天的救援 经历让我受益终身,在面对死亡都不 所畏惧。

我会在平 岗位上勇 往直前!' 谢梦说。



插二维

专业角度

第53期 辛丑年四月十一

全国优秀医药健康类报纸

省卫生健康委学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神

# 统筹做好常态化疫情防控工 推进卫生健康事业高质量发展

习记者张 鋆)5月20日,河南省 议,传达学习习近平总书记在推 记关于卫生健康工作的重要论 进南水北调后续工程高质量发 述,围绕党中央关于新时代推动 创新发展,打造中医临床优势 展座谈会上的重要讲话和视察 中部地区高质量发展的指导意 时的重要指示精神,安排部署贯 见,按照省委、省政府的工作部 彻落实工作。省卫生健康委党 署,坚决筑牢疫情防线,大力推 组书记、主任阚全程强调,全省 动中医药传承创新发展,扎实推 卫生健康系统要把学习宣传贯 进健康中原建设,为谱写中原更 彻习近平总书记重要讲话和指 示精神作为当前和今后一个时 期的首要政治任务,统筹做好常 态化疫情防控工作,推进卫生健 康事业高质量发展,助力健康中

开局之年、全面建设社会主义现 代化河南新征程开启之初,习近 平总书记亲临河南视察并召开

> 5月21日上 午,一位老先生 敲开了驻马店市 第二人民医院物 质依赖科的大

门,把一幅字画

送到该科医生徐 慧楠手中。

徐展开,"厚德载 物"4个大字呈现 在医务人员及其 他患者家属面 老人激动地

对周围的人讲述

着自己住院期间

发生的故事。他

曾是一位住院治

疗的酒精依赖患

者,被女儿强制 送到医院后,有 强烈的抵触情 绪,不愿吃饭,双

手抖得厉害。医 务人员在给他用

药物治疗时,常

常不厌其烦地做

他的思想工作、 喂饭、照料他的

生活起居。有一

随着字画徐

一步指明了前进方向。全省卫 加出彩的绚丽篇章提供坚强的 健康保障。

阚全程要求,全省卫生健 康系统要毫不放松抓好常态 化疫情防控,外防输入方面, 坚持人、物同防,强化入境人 医临床研究基地和传承创新 员闭环管理,强化核酸检测, 强化物防工作;内防反弹方 科学相结合、相促进;进一步 面,坚持人、物、环境同监测, 弘扬优秀中医药文化,开展科 做好重点人群"应检尽检"和 重要会议,体现了深厚的为民情 其他人群"愿检尽检";疫苗接 姓生活。

本报讯(记者冯金灿 见 怀和对河南发展的殷切期望,进 种方面,细化接种计划,做好 组织动员,强化接种保障,确 卫生健康委召开党组(扩大)会 生健康系统要结合习近平总书 保接种安全,坚决如期完成接 种任务。要加快中医药传承 学科,健全中医药参与基本公 深入实施健康中原行动,深入 疗中心和县域医疗中心建设; 共卫生服务、应对突发公共卫 命全周期、健康全过程的中医 药健康服务体系;逐步建立中 西医多学科诊疗体系,鼓励开 展中西医协作;实施"岐黄工 程""仲景人才工程",推进代 表性传承人培养和中医药创 新团队培育计划;建好国家中 基地,推动传统中医药和现代 普宣传,使中医药深度融入百

阚全程强调,要加快完善 医共体建设,构建定位明确。 市、县三级疫情救治体系。要 节,因地制宜抓好"自选动 监测评估;深入开展爱国卫生 运动,构建健康促进"两建、三 融、四行动"工作格局,引导群 生活方式。要加强医疗服务 务能力提升,高质量推进县域 史、悟思想、办实事、开新局。

公共卫生体系,加强疾病预防 权责清晰、分工协作的医疗卫 控制和重大疫情救治能力建 生服务体系。要加强重点项 设,改革疾控体系,完善省、目建设,推进国家区域医疗中 心、省医学中心、省级区域医 总结、挖掘、培育、推广各地的 加强市级"四所医院"和县级 影响、有特色的示范项目;聚 决好"一老一小"问题,大力推 焦影响人民健康的重大疾病 进医养结合发展。要深入推 和突出问题,聚焦健康中原建 进医改,推动高值耗材降价。 设存在的突出短板和薄弱环 要扎实抓好党史学习教育,通 过创新开展主题宣讲、开展先 作",严格实施考核,扎实做好 进典型选树宣传、制作观看党 史教育文艺作品、分类组织专 题培训等方式,教育引导党员 干部把准政治方向,提高政治 众养成文明健康、绿色环保的 能力;结合"我为群众办实事" 实践活动,实实在在帮助群众 能力提升,特别是基层医疗服 解决困难和问题,实现学党



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of

## 党在我心中·我的入党故事

5月19日,家庭医生和围观群众一起听取急诊科医务人员讲解急救知 当天,焦作市卫生健康委组织开展了"学党史、办实事、家庭医生签约服 务'六进'活动"暨"世界家庭医生日"集中宣传活动,市直医疗机构和30多家 社区卫生服务中心在焦作市龙源湖广场宣传家庭医生签约服务并进行义诊; 同时,市直医疗机构向家庭医生和围观群众演示急诊急救方法

王正勋 侯林峰/摄

2版

2 版

2版

3 版

"90后"抗疫情侣结婚啦

1岁幼儿嘴里拔出"胡萝卜"

"无疤痕"甲状腺癌手术获赞

提升文明礼仪素养"一举三得"

## 姬庄村:中医药产业为乡村振兴插上翅膀

本报记者 卜俊成 杜如红 通讯员 段泓涛 陈会召

如今,老人的酒瘾已戒。为 了感谢徐慧楠及其他医务人员的 精心照料,他就买来宣纸,亲自书 写后用丝绸装裱后送过来。他声 情并茂地向周围群众讲述着自己 被封闭在全护理病房后发生的故 事,讲到动情之处声音呜咽、双目 含泪,并对徐慧楠及科室里的其 他医务人员赞不绝口,还一遍一 遍地解释自己是书法协会会员, 如果不是手抖,自己的字还会写

次徐慧楠给他喂饭时,他突然咳 嗽把饭喷了徐慧楠一脸,徐慧楠 不仅没有生气,反而一边相劝一 边喂饭。点点滴滴的小事触动了

他的内心,于是他积极配合治疗,

病情也逐步缓解。

"金杯银杯不如老百姓的口 碑",他的现身说法打消了一些患 者家属对全护理病房模式的不理 解、不放心,消除了担心亲人在里 面受委屈、被虐待的顾虑。这幅 字画饱含了浓浓的医患情,体现 了患者及家属对物质依赖科工作 的理解、认同与尊重,透过这幅字 画折射出了"有付出就会有回报" 的真谛



繁茂,科普馆岐黄文化浓厚。如 村之-果不是有人特别介绍,去过舞钢 市尹集镇姬庄村的人,多半不会 把眼前这个美丽乡村和"群众贫 困,村貌破败"的深度贫困村联 且还推动其成了平顶山市美丽 区和远近闻名的"网红打卡地"。

#### 围绕中药材种植做文章

这一切的改变,还要从脱贫 攻坚战说起。姬庄村所在的尹 集镇属于山区丘陵乡镇,素有

茂林修竹,空气清新;曲径"七山两水一分田"之称。以前, 通幽,干净整洁;小河潺潺,别有 老百姓依靠种田过日子,姬庄村 韵味;篱笆小院,备感闲适;药茶 山多田少,村民们的日子自然就 坊古朴典雅,药酒坊琳琅满目,过得很紧巴。因此,姬庄村也就 诊疗馆依古而设, 杏林广场中药 成了舞钢市曾经的6个深度贫困

1246人,人均耕地不足1亩(1亩 俗。姬庄村位于丘陵地带,为中 等于666.67平方米),且都是山冈 薄地,再加上交通闭塞,经济发 系在一起。而正是依靠围绕中 展一度严重滞后。2014年,姬庄 药材种植而发展起来的中医药 村确立建档立卡贫困户194户 围绕中药材种植做文章,形成了 产业,不仅群众增加了收入,促 654人,贫困群体占了村子的一 以传统中药材种植为振兴主线, 使昔日这个贫困山村脱了贫,而 半多。"几年前的日子确实过得 以中医药文化"百草园"建设为 苦,大家都是在山坡上开垦点田 载体的发展思路。 乡村的典型代表之一、3A乡村景 地种玉米等粗粮维持着温饱,到 山上伐木、割黄草盖房子,而生 活必需的油盐是靠家里所饲养 鸡下的鸡蛋换零花钱买的。"提 起曾经的生活状态,近日,姬庄 村党支部书记王振宇告诉记者。 脱贫攻坚战开始以后,尽管

是由于姬庄村的基础太差,刚开 始来到村里工作的舞钢市审计 局驻姬庄村第一书记郭新锋还 是捏了一把汗。

"通过走访,我们发现村里 当时,全村有农户371户 自古有村民进山采药卖药的习 药材种植提供了得天独厚的条 件。"郭新锋说,经过深入调研和 广泛征求村民的意见,大家决定

### 突出在中医药产业上发力

脱贫攻坚,一刻都容不得耽 思路既定,说干就干。姬庄 村因此成立农林草药种植合作 社,创建"百草园"景区,围绕打

各项扶贫优惠政策纷至沓来,但 辖区鸿康药业公司,突出在中药 材种植和中医药治疗、体验、科

普上全面发力。 截至目前,姬庄村已形成中 药材规模化种植格局,共种植丹 参、紫苑、地丁、山茱萸、芍药等 中草药十几种1000多亩,每亩地 每年可为村民增收5000元~7000 元;同时,延伸中医药产业链条 建起的徽派建筑风格的药茶坊、 药酒坊、诊疗馆等特色场馆,成 了吸引游客前来品尝体验的特

"这个药茶坊是由村内废弃 的房屋修葺而成的,竹门是村里 很多能工巧匠用自家地里的竹 子纯手工做的。院子里还是保 持原貌,左侧是一棵梨树,右侧 的这棵杏树已经有40多年的历 史,正对面的墙上画的这副画名 为《煮茶图》,旁边这3棵则为香 造中医药特色村这一目标,对接 椿树。"在姬庄村药茶坊郭新锋

津津乐道地向记者介绍。药茶 坊内有枸杞茶、蒲公英茶、地麦 确实十分明显,百草园里种植着 茶、当归茶、葛根茶等,适合各类 人群,深受游客青睐。

诊疗馆济世堂,也是在村里老房 子的基础上改造而成的。药酒 坊内的酒缸里,是由特邀的老中 医专家调配而成的地黄酒、枸杞 酒和人参酒等数十种不同药效 的养生保健酒。诊疗馆则依据 古代医堂布局,设置有中医诊

"姬庄村的中医药文化特色 丹参、紫苑、地丁、舞贝母、舌甘、 半夏、芍药和当归等十几种中 而姬庄村的药酒坊和中医 药;科普馆里,党和国家领导人 对中医药事业的重要指示、中医 药事业发展简史、中药材标本和 中医药在抗击新冠肺炎疫情中 所发挥的重要作用等内容。"采 访当天,从平顶山市区带着孩子 来姬庄村游玩的李女士告诉记 者,村里中医药文化氛围浓郁, 室、中药铺、煎药室等,每天由老 是带着孩子实地了解中医药文 化的好地方。 (下转第二版)

深入一线走转改 卫生助力 中 国 梦 系列报道②